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sărbătoare fără vâlvă. 
Un bătrân dascăl şi om de peana, d. V I C T O R L A Z A R , a fost 

sărbătorit de câţiva prieteni şi oameni de inimă la Cluj. 
Dintre toate carierele, în ţara noastră, 

durere, dăscălia este mai puţin preţuită. Dascălii 
fac munca cea mai grea şi cea mai folositoare, 
dar şi cea mai rău răsplătită. Bieţii apostoli ai 
slovelor şi ai învăţăturii, se trudesc o viaţă 
întreagă, îşi chinuesc pieptul şi mintea in colbul 
şcolilor, între copiii altora,J îşi fărâmă vlaga 
între buchi şi între cifre, ca să lumineze şi să
dea pita tuturora, iar ei, de celea mai multeori, 
în deosebi la bătrâneţe, rămân tot săraci şi 
nebăgaţi în seamă, cum au fost în toate zilele 
vieţii lor. 

Cei din alte cariere se saltă repede, fac 
averi, se ridică la trepte înalte, câştigă onoruri, 
măriri, au bătrâneţe tihnite şi cu belşug, iar 
dascălii, săracii, cei mai mulţi, rămân tot nu
mai cu cartea şi cu truda, şi la zilele bătrâne
lelor dalbe. 

Adevărat, se întâmplă uneori, ca şi dintre 
dascălii de toată treapta, să se ridice unii la 
onoruri şi la slujbe înalte, bănoase, dar aceştia 
trebue să-şi calce pe inimă, şi să se facă slu
gile plecate ale celor puternici. Aceştia se 
fericesc mai ales prin politică. Dar ştim că 
politica, aşa cum se face deobicei la noi, de 
multeori este un noroi scârbos, care te umileşte, 
te pătează şi te pune în duşmănie cu prietinii 
Şi cu cunoscuţii. 

vieţii şi ale carierii de cărturar român în zilele 
robiei. Ca dascăl sătesc, dorul nestăpânit către 
învăţătură şi către lumină 1-a cununat foarte 
de tinăr cu peana şi cu gazetăria, care, îr 
timpul ungurilor era cea mai puternică armă 
de apărare a noastră, în potriva împilărilor 
şi a urgiei cutropitoare. încă pe când era în
văţător în Viştea Făgăraşului tinerelul cu ochi 
de văpaie era tovarăşul de muncă şi de luptă 
al redactorilor dela „Tribuna" şi dela „Foaia 
Poporului" din Sibiu. Şi, urmărit încă de-atunci 
de procurorii şi de jandarmii asupritorilor, 
Victor Lazlr trece Carpaţii ocrotitori şi ia un 
post de învăţător în Dobrogea îndepărtată. 
Cum însă în luptele noastre de-atunci, o peana 
îndrăzneaţă şi neînfricată ca a tinărului gazetar 
luat la goană de duşmani, cu greu se putea 
înlocui, pribeagul este chemat îndărăt de însuşi 
Dr. Ioan Raţiu, marele luptător naţional. 

Şi Victor Lazăr n'a pregetat nici o clipă 
să se reîntoarcă în gură lupului hain şi să 
scrie cu acelaş curaj ca şi mai înainte. Tipă
reşte o carte despre Buteanu, prefectul de le
giune dela 1848, şi Ungurii îl toarnă în temniţa 
dela Seghedin, unde robeşte 5 luni de zile, iar 
foile dela Sibiu unde lucra, sunt oprite şi bătuta 
la dobă. 

Scăpând din temniţă, nu mai poate ră 
Un dascăl dintre cei cinstiţi şi respectaţi I mânea in Ardeal. Procurorii îi juraseră peirea, 

de toată lumea, unul care n'a căutat nici odată 
s* se ridice pe căi lăturalnice şi piezişe, ci a 
r*mas cu toată inima şi cu tot sufletul său, 
viaţa întreagă, la carte şi la datoria de apostol, 
trăieşte azi la Cluj, iubit de prietini şi de toţi 
"amenii de bine. 

E d. Victor Lazăr, fost mai în urmă 
Profesor la Şcoala Normală din Cluj. Despre 
acest prea cinstit şi inimos dascăl românesc 
a e simţim plăcut îndatoraţi să spunem şi noi 
D vorbă dreaptă în gazeta noastră, cu atât ma 
^rtos, că d. Victor Lazăr este unul dintre ce 
Bai vrednici deschizători de drumuri, pe cără 
r'fe, pe cari ne silim să le bătătorim şi noi cu 
ţeastă foaie. Căci sărbătoritul dela Cluj, n'a 
'°st numai dascăl al copiilor şi al tineretulu 

l n numeroase comune şi oraşe ale ţării noastre 
* 37 de ani de mucenic al şcoalei, ci a fost^ 
i1 este încă, un neobosit şi foarte priceput în-
artitor de condeiu pentru luminarea celor 
Ĵ 'U şi oropsiţi, în deosebi a păturii ţărăneşti 

a gazetar şi scriitor de cărţi. 
1 ^ ă s o u t îa comuna Tina din părţile Sibiului, 

Victor Lazăr a trecut prin toate greutăţile 

făcându-i noui procese. Scapă la Bucureşti şi 
este trimis director la şcoala română de co
merţ din Salonic, în Macedonia. Acolo chiar 
la început Grecii cei spurcaţi îl bat cu pietrii 
şi erau să-l omoare. Bolnav de friguri rele s'a 
întors în ţara mamă şi s'a ocrotit statornic la 
biblioteca Academiei Române, între cărţi şi 
hrisoave, unde îi era mai drag sufletului său. 
Acolo a scris mai multe cărţi de seamă şi a 
redactat prin scrisori Foaia Poporului dela 
Sibiu, de care îşi legase atât de mult viaţa. 

După fericita unire naţională, la 1920, 
poate, în sfârşit, să se întoarcă în scumpul său 
Ardeal şi se statorniceşte ca profesor la Şcoala 
Normală de învăţători din Cluj. S'a dus 
tinăr şi plin de visuri, şi s'a întors aproape 
cărunt, dar cu sufletul viguros şi proaspăt. 
Dovadă, că în eei 6 ani de când este la Cluj, 
nu s'a dat nici o clipă odihnei, ci s'a făcut 
pildă de hărnicie, atât pentru colegii săi pro
fesori dela şcoală, cât şi pentru eărturarii cu 
râvnă pentru scris şi pentru cercetări ai Clujului. 
Condeiul şi cărţile de învăţătură nu i-au căzut 
din mână nici astăzi, când urmele malariei 

dela Salonic l-au silit să se despartă de şcoală 
şi de tineret, ci ca un bătrân stejar de pe 
culmi înviforate, stă neclintit la datoria sa de 
luminător al poporului şi al neamului său. Ca 
redactor de foaie poporală, d. Victor Lazăr 
dela Cluj, este astăzi între cei mai vechi ai 
Ardealului şi cei mai încercaţi. Poporul, bunul 
şi scumpul nostru popor, a fost mult iubit de 
dânsul; lui i-a închinat celea mai neprihănite 
nizuinţe şi întreagă căldura inimii sale, pe care 
i-o păstrează şi astăzi, deplină, în pragul cinstit 
al despărţirii de şcoală. 

In numele acestei foi şi in numele ceti
torilor noştri din popor, ne alăturăm şi noi cu 
toată căldura inimilor noastre de fraţi mai 
tineri, la sărbătorirea pioasă a mult încercatului 
dascăl dela Cluj, care este astăzi fala breslei 
noastre gazetăreştii 

Să ne trăiască la mulţi ani! 
A. Melin. 

Mare expoziţie agricolă în Austria. In ora
şul Leoben din Austria, unde a fost o vestită 
expoziţie de vite, s'a ţinut şi o mare expoziţie 
agricolă. 

La această expoziţie s'au pus spre ară
tare toate soiurile de fructe. Mai ales mere, 
vinuri şi beuturi făcute din miere au fost de 
minune de multe. 

S'au putut vedea la această expoziţie tot 
feîiul de clădiri, făcute din lemn în formă mică, 
ca nişte jucării, cari înfăţişau clădirile săteni
lor austrieci, începând cu clădirile celor mai 
săraci şi până la ale celor cu stare mai bună. 

Au fost aici şi multe modele de grajduri 
făcute tot din lemn şi pentru deosebite soiuri 
de vite. 

Creşterea albinelor a fost înfăţişată prin 
tot feliul de sisteme de stupi, faguri, miere şi 
aparate pentru prins roii. 

Cea mai interesantă a fost însă sala în 
care se înfăţişau boalele animalelor. Chipuri 
mari arătau tot feliul de boale lipicioase la 
animale şi cari pot.fi luate şi de oameni. Chi
puri cu animale bolnave în deosebite stări ale 
boalei. Astfel de expoziţii sunt foart folositoare 
şi s'ar putea aranja şi la noi ţară. Am vedea 
şi am învăţa multe lucruri bune. 

Un m a r e poet indian la Bucureşti . 
Vineri seara a sosit la Bucureşti marele poet 
indian Rabindranath Tagore. El este însoţit de 
fiul său, nora sa şi -nepotul său, de fiica sa şi 
ginerele său. Ei au vizitat mai întâi Bucure
ştii, apoi seara marele poet a cetit câteva din 
minunatele sale poezii, cu cari a robit întreg 
poporul indian, care este de 300 milioane de 
suflete. Duminecă după prânz oaspeţii au pă-
părăsit ţara noastră prin Constanţa. 
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Evanghelia Duminecii. 
Dumineca X. după, înălţarea sfintei Cruci 

(5 Decemvrie 1926) , Liica 13, 10-17. 

In vremea aceea era Isus învăţând 
într'o sinagogă Sâmbăta. Şi iată o muiere, 
care avea duhul neputinţei de optsprezece 
ani, şi era gârbovă, şi nu putea să se în
dreptase nici decum. 

Jidovii cinsteau mult ziua Sâmbetei, o 
cinsteau însă mai mult cu buzele decât cu fap
tele bune. Şi Isus, care a venit să îndrepteze 
legea, iar nici decât ca să o strice, tocmai de
spre aceea vrea ca să-i convingă pe jidovi, că 
cinstea pe care o dau ei ziiei Domnului nu 
este conformă duhului legii. Prilejul este bine 
venit, căci iată vede o biată de femeie gârbovă, 
care de optsprezece ani suferea întru boala sa, 
şi nu putea să se îndrepteze. Boala aceasta 
era trimisă de satana asupra acelei femei, precum 
tot dela satana vin toate boalele. La Faptele 
Apostolilor se spune adecă, cumcă Isus umbla 
vindecând pe toţi cei împresuraţi de diavolul 
(10, 38), iar la II. Cor. 12, 7, spune sf. Apostol 
„că pentru mulţimea descoperirilor să nu mă 
înalţ, datumi-s'a mie îmbolditor trupului înge
rul satanei, ca să mă bată peste obraz, ca să 
nu mă înalţ", ca sănu-1 cuprindă trufia, pentru 
atâtea daruri mar', ce i-le-a dat Dumnezeu, i-a 
trimis şi multe năcazuri şi chiar o boală grea. 

Iară Isus văsându-o, o a chiemat, şi 
i-a zis: „Muiere, slobositu-te-ai de boala ta". 
Şi şi-a pus pe ea manile, şi îndată s'a în
dreptat, şi mărea pe Dumnezeu. 

E cu neputinţă să nu admiri aici marea 
milă a Domnului nostru Isus Hristos. El nu 

poate vedea nici un năcaz, nici o nefericire şi 
să treacă nepăsător. Aşa a făcut şi cu muierea 
aceasta, care îndată ce s'a vindecat, a mărit pe 
Dumnezeu. 

Iară mai marele sinagogei măniindu-se 
căci o vindecase Isus Sâmbăta, răspunzând, 
zicea poporului: „Şase zile sunt în cari se 
cade a lucra: veniţi deci întru acelea şi vă 
vindecaţi, iară nu in ziua Sâmbetei". 

Interesant e, că mai marele sinagogei nu 
se îndreaptă .cătră Isus, ci cătră popor, încer
când sâ-1 depărteze de cătră făcătorul de mi
nuni. Isus insă recunoaşte numai decât reavoinţa 
lui şi tot în faţa poporului îi dă o lecţie de 
care nu s'a bucurat nici decât. Căci iată ce ne 
spune mai departe sfântul evanghelist: 

Iară Domnul răspunzând, a zis lui: 
„Făţarnicilor, fieştecarele din voi au nu-şi 
desleagă Sâmbăta boul său dela iesle, 
şi-l duce de-l adapă? Dară aceasta, fata 
lui Avram fiind, pe care o legase satana 
iată de optsprece ani, au nu se cade a se 
deslega din legătura aceasta in ziua Sâm
betei P 

Grozavă lecţie a fost aceasta! Fariseii 
jidovilor când e vorba de folosul lor ştiu să 
explice cum se cade legea Sâmbetei; când însă 
e vorba de o femeie nefericită, care de optspre
zece ani suferea întru boala sa, mai bine să 
piară decât să se vindece Sâmbăta. Boul şi 
asinul se poate deslega dela iesle Sâmbăta, 
dară o membră a poporului ales, o fată a lui 
Avram, nu poate fi desîegată din legăturile 
diavolului Sâmbăta. 

Şi acestea zicând el, toţi cei. ce stau 
împotriva lui se ruşinau, şi toată mulţimea 
se bucura de lucrurile cele mărite cari le 
făcea. 

* * * 
De fapt se spune în legea lui Moisi: „Să 

nu faci în ziua Sâmbetei nici un lucru nici tu, 
nici feciorul tău, nici fătata, nici sluga ta, nici 
slujnica ta, nici boul tău, aici asinul tău, şi nici 
un dobitoc al tău, nici veneticul celce locueşte 
cu tine". Cu toate acestea suni unele lucruri 
cari se pot săvârşi Dumineca şi în sărbători. 

Domnul nostru Isus Hristos nu vrea ca o m u i 
să' sufere paguba pentrucă e Duminecă sau 
sărbătoare, fiindcă el zice: „Sâmbăta pentru 
om s'a făcut, iară nu omul pentru Sâmbătă* 
Aşadară sunt permise lucrurile cari sunt nea
părat de lipsă pentru viaţa de toate zilele, ca 
lucrările dela postă, telegraf, calea ferată, po
liţie şi aşa mai departe. Ba biserica are voie 
sâ permită chiar şi săvârşirea altor lucrări 
pentrucă zice Sfânta Scriptură la Marcu 2 28-
„Fiul omului domn este şi Sâmbetei". Locţiitorul 
Domnului nostru Isus Hristos pe pământ este 
însă Papa dela Roma. Se mai pot apoi săvârşi 
Dumineca şi lucruri cari se ţin de slujba Duni-
nezeească. De aceea zice Domnul Hristos: „N'aţi 
cetit în lege, că Sâmbăta preoţii spurca Sâmbăta 
şi nevinovaţi sunt?" (In legea veche preoţii 
trebuiau să taie viteie de jertfă şi să le verse 
sângele Sâmbăta. Acestea lucruri erau oprite 
pentru alţii, pentru preoţi însă nu). 

Mai sunt apoi nu numai permise ci chiar 
recomandate să se săvârşească Sâmbăta faptele 
îndurării, pentrucă nimic nu este ce să ne 
apropie mai muit de fericire decât acestea. Celce 
nu săvârşeşte adecă faptele îndurării, nici nu 
poate îatra întru împărăţia iui Dumnezeu. Mai 
mult, cei ce fac faptele îndurării sunt în unele 
cazuri scutiţi chiar si dela ascultarea sfintei 
ligurgii. Căci însuşi Mântuitorul zice: „Milă voiu 
nu jertfă" (Matei 9, 12), ceeace înseamnă, că 
EI mai bucuros primeşte faptele îndurării chiar 
şi decât forma dinafară a cinstirei lui Dumnezeu. 
Cu toate acestea insă dacă e cu putinţă, să 
luăm parte şi la slujba dumnezeascâ, pentrucă 
zice Domnul: „Acestea se cădea sâ le faceţi 
şi acelea să nu le lăsaţi". (Mateiu 23, 23,). Mai 
sunt apoi permise Dumineca şi în sărbători lucru
rile mici şi neînsemnate, pentrucă Dumnezeu 
nu vrea ca omul să fie leneş in sărbători. 
Maturatul, pregătirea mâncărilor, spălatul 
vaselor, diresul şi curăţirea hainelor murdărite 
.chiar atunci, apoi scrisul, cetitul, cântarea, 
muzica şi toate lucrurile spirituale se pot săvârşi 
Dumineca, fiindcă acelea se referesc la suflete. 

Nu pot însă dragi cetitori să vâ îndemn 
destul de mult, să mergea Dumineca şi în săr-
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i<»iii i i i i i i ini!i ini:) i i i i]i i i i i>ii i i i i i i i>ii>i><iii ininiuii i i i i i i!aii i i i i>!i!i i i i i i>inii i i i i i i i i i i i i 

Sasu şi ţapul. 
într'un sat nu chiar departe, 
Mi'se pare că'n Tălmaciu, 
Intre caprele din turmă 
Era şi'un ţap împungaciu. 
Oamenii ducându^i frica 
II ţineau mai mult în ţarc, 
Căci nu vreau ca ţapul naibii 
Să le vină, vezi, de hac. 
Cum în sat trăiesc, vezi Doamne, 
Saşi, Români, ba şi ţigani, 
Să vă spun ce se 'ntâmplase, 
Mai acum trei zeci de ani... 
Ştim că Saşii au în lege, 
Că la şapte ceasuri seara, 
Clopotul sună dearândul 
Atât iarna cât şi vara. 
Ce/şi gândesc aşa într'o toamnă 
Neşte juni împeliţaţi: 
—„Hai să4. păcălim odată 
Pe fălosul cel de Hanţ ! 
Că ne 'njură şi ne ceartă 
Şi ne zice şi nebuni, 
Şi tot latră din ai gură, 
Că aici Saşii'S stăpâni" 
Într'o zi, colo sub seară. 
Bagă ţapul în progadă 
Şi'nchizând frumuşel uşa 

Merg de'şi caută de treabă. 
Vine Hanţ la şapte ceasuri 
Sună 'n clopot doar' odată, 
Ţapul ce durmea deoparte 
In dăngănit se deşteaptă, 
Şi nici una, nice două 
Hop, la Hanţ;,între picioare! 
Şi deodat se vede Sasul 
Că4 ia cineva 'n spinare... 
Dar cum Sasul ţine ştreangul 
Ţapul se 'nvârtea pe loc, 
Iară clopotul începe 
Să îmi sune ca de f o c ! 
Iar toţi Saşii dela masă, 
Umplu uliţa cea mare, 
Şi Hanţ iasă din progade 
Strigând de pe ţap călare: 
— f l Acum mă iertaţi cu toţii 
Că nu ne-om mai vedea altul, 
Vai, pe mine, ia mă duce, 
Fără glumă, necuratul..! 
Stau şi Saşi, stau şi Săsoaice, 
Stau cu toţii crunt miraţi 
Şi prin întunerec nu văd 
Cine4 duce pe biet Hanţ. 
Aud şi Românii larmă, 
Dau şi ei năvală 'n jos, 
Ştiţi, aşa cum e Românul 
Nu ca Sasul, bleg, fricos, 
Şi se pun câţiva cu parii 
Lângă margine de drum, 
Şi îşi zic cu 'mbărbătare: 
—„Să vedem ce-o fi acum!" 

—„Săriţi şi voi Rumuni dragă, 
Şi faceţi o sfântă cruce, 
Că pe mine necuratul 
N u ştiu de ce, da' mă duce !" 
Iar Românii: Hu^o dihanie! 
Ş'atunci ţapul drept în şanţ 
Se prăvale, şi cu ţapul 
Se dă dura şi biet Hanţ! 
El, scăpând vita de coarne, 
A căzut lungit pe spate, 
Şi din gura lui Românii 
Nici o vorbă nu pot scoate. 
Deşteptându--se 'ntr'o vreme, 
Zice: „Mulţămescu'ţi Doamne, 
C a m scăpat, sărac de mine, 
Şi nu m'a dus cel cu coarne ! 
Unul dintre cei cu vina 
Zice: „Ce spui, a fost ţapul! 
—„Ba nu, dragă Rumunico, 
Ala fost chiar taifăl-dracul!" 
Iar deatunci Hanţ clopotarul 
De tistie s'a lăsat, 
Şi la clopote, pe plată, 
Un Românaş au băgat. 

Peţelca. Iuliu Dornşa» 
învăţător. 

Cereţi 

„Calendarul Blaj 
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bitori la biserică. Căci numai aşa puteţi ajunge 
la binecuvântarea lui Dumnezeu. In unele părţi 
creştinii noştri nu mai cercetează biserica, aşa 
câ-i adevărată jale să intri Dumineca în astfel 
de biserici. Săptămâna are 168 de ceasuri, din
tre acestea Dumnezeu nu cere decât numai 
unul pentru sine, şi tu să nu i-1 dai nici acesta 
întreba cu drept cuvânt sfântul loan Gurădeaur. 
Vai şi amar de sufletul aceluia, care nu-i dă 
lui Dumnezeu nici un singur ceas pe săptămână! 
Unul ca acela nu-i vrednic să între decât în 
fundul iadului. IULIU MAIOR. 

Cum stă lumea şi ţara? 

Sfinţire de biserică. 
Zi mare, zi de serbătoare, zi de bucurie 

neuitată au avut credincfoşii din parohia Sân-
tioana de Mureş, când la sf. Arhangheli Mi-
hail şi Gavril (8 Nov.) a. c. li-a'a sfinţit noul 
locaş dumnezesc. Până în acest an Românii 
din această comună au avut o biserică mică, 
afară din sat, roasă şi nimicită de dintele vremii. 
— Români de ai noştri abia sunt 45 familii 
sărace, cari însă n'aveau dor şi gând mai mare, 
decât să-şi vadă o biserică vrednică, unde să 
se poată închina lui Dumnezeu. Şi mâna acea
sta de creştini însufleţiţi de dorul sfânt, au 
jertfit după puterile lor bani şi muncă şi şi-au 
văzut împlinită dorinţa: s'a ridicat noul Sion 
român unit, în mijlocul străinilor de neam şi 
lege! Şi încă o biserică frumoasă, de piatră, 
spre fala Sântionenilor şi bucuria tuturor cre
ştinilor! Aici trebue să amintim cu cinste pe 
dl Victor Baros, contabil la Albina din Târgul 
Mureş, care s'a pus în fruntea lucrului, lucrând 
şi alergând mult pentru cauza sfintei biserici 
Dumnezeu să-i răsplătească ostenelele! 

însăşi binecuvântarea bisericii s'a făcut 
prin Mult Ou. Emil Tătar administratorul 
protopopesc al Bandului cu ajutorul preoţilor 
din jur Mult On. Vasile Suciu din Căpuş, 
Melinte Pop, Oroiu, Ştefan Boroş parohul 
local şi Emil Boroş preot în Cichindeal. 

Cu acest prilej s'au ţinut şi misiuni sfinte. 
Poporul din Sântioana şi satele din jur, eare 
a luat parte la slujbele înălţătoare, s'a de
părtat cu amintiri plăcute, cari nu se vor uita 
curând. Corespondent. 

M. S. Regina se în* 
toarce acasă... 

M . S. Regina a eutriernt în lung şi 
lat aproape întreagă America. A stat de 
vorbă cu toată lumea şi mai ales a căutat 
pe Românii noştri din America. Pretutin
deni a fost primită de zeci şi sute de mii 
de oameni, dornici peste măsură să cunoa
scă şi să vadă pe M . Sa Regina României. 

Acum mai In urmă a trecut şi Munţii 
stâncoşi din partea apuseană a Statelor 
Unite, vrând să se oprească şi prin acele 
părţi câtva timp. 

Dar primind o telegramă dela Bucu
reşti şi-a întrerupt călătoria, schimbându-şi 
întreg programul cu America. Cu toată 
părerea de rău, că nu-şi poate sfârşi că
lătoria prin America, s'a hotărît să -plece 
acasă. In ziua de 24 Noemvrie s'a urcat 
în vaporul »Berengar ia« , împreună cu prin
ţesa Ileana şi prinţul Nicolae, pornind spre 
România. 

L a sosirea în ţară Li-se pregătesc 
mari primiri sărbătoreşti. In 10—12 zile 
M. S. Regina va fi iar în mijlocul nostru! 

la Bucureşti ca să rentoarcă vizita Familiei 
noastre domnitoare. 

Şi Italienii şi Românii de pe acum 
pregătesc planurile de primire, punând la 
cale o primire sărbătorească şi cu adevă L 

rat regească, vrednică de a rămânea ne-
ştearsă pentru totdeauna în sufletele D o m 
nitorilor celor două ţări surori! 

Intre România şi Italia. 
Gazetele italiene scriu foarte mulţi

mi le despre călduroasa primire, care s'a 
făcut în România şi mai ales la Bucureşti 
oaspeţilor italieni. Ducele de Spoleto şi 
mareşalul Badoglio s'a reîntors adânc miş
caţi de calda pretinie care s'a arătat Italiei 
de către întreg poporul român. 

Ziarele vestesc, că Domnitorii Roma»» 
niei vor cerceta la primăvară pe Domnitorii 
Italiei, apoi după aceea aceştia vor veni 

Păţania principesei Ileana. 
Alteţa Sa principesa Ileana era să 

păţească o mare nenorocire cu un auto
mobil în oraşul Chicago. Plecând spre o -
raşul Indianopolis cu automobilul, ca să facă 
o plimbare, automobilul, pe care-1 conducea 
însăşi principesa, s'a ciocnit cu un camion 
de povară, sfârmându-se aproape întreg 
motorul automobilului. 

Din fericire A . S. Prinţesa Ileana a 
fost numai lovită puţin de maşină eând 
s'a întâmplat ciocnirea, dar a fost dusă 
îndată la spitalul din Indianopolis. După 
o odihnă de câteva ceasuri a plecat înapoi 
la Chicago, aunde s'a întâlnit cu M . S. R e 
gina Măria, care foarte mult s'a bucurat, 
că odoru-i scump a scăpat cu bine din 
marea nenorocire, care era să-i se întâmple. 

Furtună nouă în America. 
Furtunile în lungul şi latul Amer ice i 

se ţin lanţ. In săptămâna trecută s'a des-
lăaţuit o furtună mare, însoţită de o groaz
nică rupere de nori, asupra oraşului N e w -
York, care a suferit stricăciuni mari. V r e o 
10 persoane au fost ucise şi altele multe 
au fost greu rănite din pricina furtunii. 

Furtuni grele s'au deslănţuit de ase
menea şi asupra oraşelor şi ţinuturilor din 
California şi Virginia. Pretutindeni furtunile 
au pricinuit pagube mari. 

Oprelişte nevăzută. 
Preotului din Oib, în Silezia, i-s'au în

tâmplat următoarele: 
In anul 1873, iarna, într'o zi de Duminecă» 

după amiazi, eşi la plimbare cu sania, ei cu 
mireasa sa şi cu fratele acesteia, adecă fiitorul 
lui cumnat. Eşiră să cerceteze nişte cunoscuţi, 
cari locuiau cam la 2 ore depărtare. Dar ple
cară cam târziu şl i-a apucat noaptea pe drum. 
— Ba în timpul cât au stat la cunoscuţi, a 
nins sdravăn şi, plecând îndărăpt cu sania, 
când au ieşit o depărtare bună din sat, puseră 
seama că tot drumul e troienit, de nu se mai 
cunoaşte. Increzându-se în simţul lor de orien
tare, o luară oblu prin troienele de zăpadă şi 
credeau că îngrabâ ajung acasă, —' când de
odată se pomenesc că le strigă cineva: „Opriţi!" 

Cuprinşi de mirare, ei opresc caii. Pri
vesc jur-împrejur, dar nu văd pe nimeni. — 
Strigă atunci şi ei, de câteva ori: „Cine-i 
acolo? — Dar nu primesc nici un răspuns. 
Atunci venindu-le a crede că s'au înşelat cu 
auzul, dau biciu cailor şi pleacă mai departe. 

Dar abia pornesc caii şi străbat câţiva 
Paşi, când acelaş glas, cu putere mai mare, le 
strigă iarăş: „Opriţi!" 

Uimiţi foarte, se opresc din nou. Dar nu 
S e vedea nimeni, nicăiri. 4 

Iarăş pocneşte biciul asupra cailor şi 
sania pleacă. Atunci, pentru a treia oră li-se 
s t r i 8* «Opriţi!* cu atâta putere şi aşa de a-

proape, încât şi caii rămân înfioraţi şi numai 
decât se opresc. Bărbaţii sar jos din sanie şi 
trec înainte să cerceteze cu deamănuntul calea. 
Abia au mers câţiva metri, când deodată sar 
îndărăpt îngroziţi. — înaintea lor se căsca o 
prăpastie, spre care mergeau cu sania. Mai 
trebuiau câteva clipe şi se prăbuşiau peste 
cap, cu cai, cu sanie cu tot... Ei perduseră 
total calea cea adevărată şi apucaseră spre 
cariera (baia) de piatră. 

Jur-împrejur nu se vedea nimeni. Nu se 
auzia nici un sunet, nici un sgomot. Numai 
stelele de pe cer sclipiau cu neastâmpăr şi 
păreau că le spun: „Nu vă temeţi 1 Chiar de 
nu se află nici un om, care să vă ajute, pri-
veghează asupra voastră un ochiu mai ager, 
care nu lasă în primejdie, pe cei i-se încred 
lui". 

„Zică oamenii ce vreau" — spunea mai 
târziu preotul. „Glasul din noaptea aceea nu-1 
vom uita niciodată. Intre cer şi pământ mai 
este ceva, ce nu putem cuprinde cu mintea 
noastră şi nu putem vedea cu ochii noştri cei 
slabi". 

* 
întâmplări de aceste am mai cetit din 

viaţa marinarilor. Comandanţi nevăzuţi le stri
gau să îndrepte într'aGolo şi într'acolo coră
biile, când vuia furtuna şi bezna nopţii nu era 
luminată decât de zarea fulgerului. 

Dimineaţa, marinarii se convingeau că 
dacă nu ar fi ascultat de comanda nevăzută, 
corăbiile lor s'ai fi prăpădit şi ei cu corăbiile. 

Aici e potrivit să amintim şi întâmplarea 
din 1906 descrisă într'o carte de ştiinţă a ma
relui astronom frances Camil Flamarion. 

— Un tinăr cleric s'a urcat într'o zi în 
trenul accelerat ce mergea dela Reggio spre 
Neapol (Italia), găsindu-şi loc tocmai în vagonul 
unde era controlorul trenului. După plecarea 
trenului din gara Reggio, controlorul, ajungând 
cu cercetarea biletelor la seminarist, îi puse 
întrebarea că unde merge ? Seminaristul îi răs
punde că vrea să meargă la Catona, de praz
nicul sfântului Francisc. Controlorul lămuri 
atunci pe fiitorul preot, că a făcut o greşală, 
fiindcă trenul, în care se află, nu se opreşte 
la Catona, ci trebuia să aştepte în Reggio un 
alt tren, care vine ceva mai târziu. 

Năcazul tinărului cleric era mare! Trenul 
în care se urcase din greşală avea să treacă 
în fugă mare pe lângă orăşelul Catona şi el 
nu putea fi de faţă la slujbele măreţe în cin
stea sfântului Francisc... El începu a se neli
nişti, a cere sfat dela controlor, ce-i de făcut? 
Iar când acesta nu-i dete răspuns mulţumitor, 
în durerea lui prinse a se ruga, cu lacrimi 
ferbinţi, de sfânta Fecioara Măria, să-i ajute, 
să nu scape sărbătoarea sfântului FranciscI 
Intr'aceea conductorul îi spuse iarăş, că în-
zădar sunt toate: trenul nu se poate opri la 
Catona. 

Şi într'adevăr trenul accelerat îşi urma 
fuga întinsă în sfârâitul neostoiat al roatelor. 
Iată însă, că pe când se apropia de Catona 
maşina dă câteva fluerături, începe a-şi domoli 
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Jugo-Slavii se pregătesc 
de încoronare 

Neînţelegerile dintre partidele politice 
sârbeşti s'au curmat în vremea din urmă 
prin stăruinţa bătrânului bărbat de Stat 
Pasioi. Frecările dintre partide s'au potolit. 
Se vorbeşte, că în cursul acestei ierni se 
va forma un guvern naţional, alcătuit din 
toate partidele sârbeşti împreună cu repre
zentanţii Croaţilor şi Slovenilor. 

Aces t guvern ar fi chemat să pregă
tească lucrările pentru încoronarea Fami
liei Domnitoare. încoronarea se va face în 
luna Mai, însoţită de mari serbări poporale 
în întreagă ţara. 

Pedeapsa cu moarte 
în Italia. 

Senatul italian a votat planul de lege 
pentru introducerea pedepsei cu moarte. 
Deasemeni şi Camera deputaţilor va vota 
această lege fără nici o împotrivire, ca legea 
să se poată pune în aplicare îndată după 
publicarea ei în gazeta oficioasă a guver
nului. 

In felul acesta guvernul italian crede 
eă va face rânduialâ deplină în toată ţara. 
P e cei cu gânduri rele împotriva ordinei şi 
rânduelilor Statului i-au pus pe gânduri as
prele măsuri ale guvernului Mussolinii. Con
damnaţii la moarte vor fi împuşcaţi, dacă 
vor fi găsiţi şi judecaţi vinovaţi de către 
tribunalele militare. 

Tulburări sângeroase 
în Portugal ia . 

Din Lisabona, capitala Portugaliei, vine 
ştirea, că s'au întâmplat acolo iar tulbu
rări. Anume, aşa zisele «legiuni roşii», alcă
tuite din comunişti, adică din bolşevici, au 
ieşit pe străzi încercând să jefuiască. S'au 
întâmplat numeroase ciocniri între comu
nişti şi între poliţişti. 

L a o astfel de ciocnire a fost împuş
cat însuşi prefectul poliţiei. Dar moartea 

mersul şi pe urmă se opreşte... Seminaristul 
se dă jos şi pe aci ţi-e drumul... 

Se dau jos şi conducătorii trenului şi alţi 
călilori, întrebând de maşinist că ce s'a în
tâmplat? 

Maşinistul le răspunse că a trebuit să 
oprească trenul din pricina unei călugăriţe 
îmbrăcată în alb fi a altor două femei, cari 
se aflau în mijlocul drumului de fier, între 
şine. Cu toate fluerăturile maşinei, nu s'au dat 
în lături, până nu a opr i t . . . dar acum nu mai 
vede pe nimeni. 

Călătorii priviră atunci şi ei, dar nu ve
deau pe nimeni, decât pe seminaristul, care 
păşia grăbit spre Catona. Controlorul trenului 
le povesti atunci întâmplarea cu clericul. Că
lătorii rămaseră uimiţi de cele auzite iar me
canicul şi fochistul spuneau cu toată tăria, că 
au văzut limpede pe cele trei femei, pe calea 
ferată, stând nemişcate, nepăsătoare... 

Acest răspuns s'a însemnat în foaia de 
drum a maşinistului. Pe când acceleratul îşi 
urma calea, seminaristul era la sărbătoarea 
sfântului Francisc în Catona. 

Acum poftească necredincioşii şi explice-
ne potriveala dintre vedenia mecanicului, flue
răturile repetate şi rugăciunea clericului, pe 
care mecanicul poate că nici nu-1 ştia că se 
află în tren, nici nu-1 cunoştea, niei nu visa 
că doreşte să se dea jos la Catona. 

Gayril Todica. 

lui a fost aspru răsbunată de către poli
ţişti, cari s'au răsbunat cumplit asupra co
muniştilor pentru omorîrea şefului lor. 

Revoluţie în Brazilia 
In câteva din oraşele mai însemnate 

ale Braziliei a isbucnit revoluţia contra gu
vernului, care se poartă cu multă asprime 
faţă de muncitorime. 

Guvernul a luat numai decât măsuri 
de apărare împotriva răsculaţilor. Intre ar
mata credincioasă guvernului şi între răs
culaţi s'au întâmplat ciocniri sângeroase. 
Numărul morţilor şi al răniţilor a trecut 
până acum preste 500. Se crede insă, că 
în scurtă vreme răscoala se va potoli şi 
guvernul va împăca pe răsculaţi. 

Se va face dreptate Maramureşenilor, 
In şedinţa din 17 Noemvrie a Camerei dl 

deputat Găvănescu a făcut o interpelaţie, în 
care 1-a întrebat pe dl ministru Goga, ce are 
de gând să facă cu evreii aceia din Mara-
murăş, cari s'au strecurat hoţeşte în ţaiă şi 
acuma sug întreagă vlaga blândului şi cucer
nicului popor Maramurăşan. 

Dl ministru Octavian Goga a răspuns, că 
de fapt i-s'a adus la cunoştinţă lucrul acesta. 
Numai în judeţele Maramurăş şi Satu-Mare 
s'au strecurat hoţeşte peste 70 de mii de jidani. 
Aceştia sunt/o stavilă in desvoltarea noastră 
economică şi o primejdie pentru ordinea şi si
guranţa statului. D-sa a datfordine ca să se 
conscrie toţi aceştia, şi cât ce va fi în curat 
cu numărul acestor lipitori ai satelor noastre 
cinstite, nu va întrelăsa a-i da afară din ţară. 

Toţi deputaţii au primit cu strigăte de 
bravo şi cu aplauze aceste cuvinte aie dlui 
ministru, şi nu ne îndoim câtuşi de puţin, că 
D-sa va face dreptate poporului supt de jidani 
al Maramurăşului. 

M a i r a r a ş a p ă c a l ă . 
— Trei pungaşi jefuesc un vagon întreg. — 

Poliţia din gara Cluj a fost înştiinţată 
zilele trecute, că trei tineri au jefuit pe toţi 
călătorii unui vagon al trenului Bucureşti— 
Cluj. 

Iată cum s'a întâmplat hoţia: Dupăce a 
plecat trenul din gara Feldioara-Războieni, un 
tânăr foarte bine îmbrăcat a întrat îs vagon, 
şi cu mare spaimă a spus, că i-s'au furat 18 
mii de Lei. Călătorii se căutar-n iute fiecare 
prin buzunare şi doi alţi tineri, tot pe atât de 
bine îmbrăcaţi, au spus atunci şi ei că li-s'au 
furat şi lor peste 30 mii lei. 

Tânărul, care a întrat în vagon, a rugat 
atunci pe călători, să îi dea voie, să-i caute 
pe toţi prin buzunare, ca să fie sigur, că pun
gaşii sunt în altă parte. Călătorii, ştiindu-se 
nevinovaţi, s'au supus bucuroşi, ca săi scoto
cească prin buzunare. 

Cei trei tineri s'au apucat atunci de sco
tocit prin buzunare, şi, neaflând nimica, şi-au 
cerut iertare pentru îndrăzneala lor cea mare, 
apoi au plecat. 

Multă vreme s'au tot gândit călătorii ceia-
lalţi, rămaşi în vagon, la marea pagubă a celor 
trei tineri bine îmbrăcaţi. Când ajunseră a-
proape de Cluj, unul dintre călători dă să-şi 
scoată ceasul, ca să vadă la câte e. Când colo 
ceas ca'n palmă. Se caută şi ceialalţi; nici 
ceasuri, nici bani. Adecă cei trei tineri păgu
başi n'au fost altceva decât trei hoţi isteţi de 
buzunare, cari au furat dela toţi călătorii peste 
100 mii Lei, ceasornice, tabachere de argint 
şi alte obiecte de valoare. 

DE PRIN SATE. 

Bucuria creştinilor din Breaza. 
(Protopopiatul Reghinului) 

Poate in nici un protopopiat nu s'au ridi
cat, în anii dela răsboi încoace, atâtea biserici 
noui (şi s'au reparat cele vechi), ca în proto
popiatul Reghinului. Parcă oamenii simt tot 
mai tare trebuinţa unor lăcaşuri vrednice în 
cari să se închine bunului şi milostivului Dzeu 
şi se întrec în ridicarea acestor lăcaşuri de 
închinăciune. 

Duminecă în 14 Noemvrie c. s'a binecu
vântat biserica română unită din Breaza, o 
comună foarte mică în apropierea Reghinului, 
în care comună abia sunt vre-o 50 de familii 
unite, toate cam sărăcuţe. Şi cu toate acestea 
micul popor din Breaza şi-a ridicat, cu jertfe 
mari,, o biserică foarte frumoasă". Vechea bise
rică a fost ruinată cu desăvârşire de & furtună 
groaznici deslănţuiti asupra acestei comune 
in vara anului 1912. A dat apoi răsboiul şi 
alte nenorociri şi visul Brezanilor de-a-şi 
ridica o biserică frumoasă şi vrednică se tot 
amâna. îndată după răsboi fu rânduit ca preot 
al acestei parohii păr. Gavril Pop, carele, a-
juns odată în parohie, a început să luere cu 
tot dinadisul pentru binele poporeailor săi. 
A început să facă fel de fel de planuri cum 
ar putea ajunge mai lesne să edifice o biserică, 
căci poporenii, după cum amintisem,, sunt pu
ţini şi oameni cam săraci. După multe stăruinţi 
şi îndemnuri păr. Gavril Pop, în conlucrare cu 
curatoratul, a reuşit să câştige pe toţi poporenii 
pentru edificarea unei noui biserici pe locul 
expropriat lângă drumul de ţară. Datorită aler
gărilor multe şi jertfei adusă de păr. Pop, 
precum şi vredniciei şi jertfei poporeailor, în 
abia 4 luni Brezanii spre cinstea lor şi a preo
tului, s'au văzut cu o biserică din cele mai 
frumoase. 

Binecuvântarea acestei biserici s'a făcut 
Dumineca trecută. S'a adunat la această cere
monie popor mult din toate satele din jur şi 

i mulţi cărturari din Reghin şi jur. Binecuvân
tarea bisericii s'a făcut de Ga. protopop Anton 
M. Popa, asistat de păr. protopop onor. Alex. 
Donescu şi de preoţii: Petru Gorea, Teodor 
Şerraaşan, Aloisiu Simion şi Gavril Pop. Ia 
decursul slujbei d. protopop Ariton Popa a 
rostit o predică înălţătoare de suflete. 

După sfârşitul slujbei Dumnezeeşti a avut 
loc o masă comună în şcoala de stat. La acea
stă masa au toastat (vorbit) păr. protopop 
Ariton Popa pentru I . P. Sf. S. Mitropolitul 

| Suciu, pâr. prot. on. Donescu pentru preotul 
local Gavril Pop, pâr. Gorea pentru arhitectul 
E. Replcky, ziditorul bisericei, păr. Şimon 
pentru intelectuali, pâr. Gavril Pop pentru pro
topopul Ariton Popa şi Dr. Enea Popa pentru 

i poporeni. 
Toată lauda se cuvine poporului mic la 

număr şi sărac, dar jertfitor, din Breaza, pre
cum şi tânărului şi neostenitului preot G. P°P» 
şi tuturor acelora cari au ajutat cu cât de puţin 
la clădirea bisericei din Breaza. Fapta mult 
grăitoare a manei de oameni din Breaza si 
slujească drept îndemn bun şi altor parohn. 

Unul din cei de faţă. 

I Z e s t r e de patru m i l i a r d e . La Paris 
s'a căsătorit în ziua de 21 Noemvrie marele 
duce rusesc Dimitrie, luând în căsătorie pe o 
americană, care s'a făcut ortodoxă, a primit 
numele de principesa Ilinskaia şi i-a adus ze
stre 20 milioane dolari, adecă aproape 4 mili
arde Lei. Ducele e de 35 ani iar miresa de 23. 
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Itirile Săptămânii 
91. S a Reg ina a fost naşă în Ame

rica. Niciodată Americanii n'au dat cuiva mai 
mare cinste decât Reginei noastre scumpe. O 
primesc pretutindenea minunat. In schimb şi 
SI. Sa este aşa de drăguţă şi de prevenitoare 
faţă de ei, încât au început să o iubească 
foarte mult. Ba ce-i mai mult, şi cei mai tur
baţi republicani au spus, că aşa o regină ar 
dori şi ei să aibă. 

Zilele trecute M. Sa Regina a fost în 
oraşul Saint Louis, unde a botezat ca naşă pe 
fetiţa unui lucrător din România, dându-i nu
mele Maria. Foarte s'au mirat Americanii când 
Regina naşă şi-a sărutat finuţa. 

O m ă s u r a interesantă. Consiliul ju
deţului Iaşi a hotărît, să oblige primăriile co
munale, ca- în fiecare Duminecă să se ducă la 
biserică, întovărăşind la slujbă pe elevii şcoa-
lelor. Astfel de măsuri n'ar strica aduse şi în 
unele comune din Ardeal, în cari primarii sunt 
cam înstrăinaţi de biserică. 

Înjunghiere ia o nuntă. In Brăila se 
cununa tocmai o păreche tânără, când sosi la 
ospăţ un bătăuş cu numele Iosef Ion zis Ba-
rabulea. Acesta s'a luat la bătaie cu şase fe
ciori deodată. Dându-şi însă seamă, că va fi 
biruit, a scos un cuţit si a înjunghiat pe toţi 
şase flăcăii. Sosind poliţia la faţa locului, ser
gentul de oraş Stanciu Andreiu 1-a prins şi 1-a 
dus la poliţie. Pe când era însă pe cale, Bara-
bulea i-a dat o lovitură atât de puternică, încât 
sergentul a căzut la pământ şi el a putut să-şi 
ia tălpăşiţa. 

Terente este fu B u l g a r i a . Părinţii 
vestitului hoţ Terente' au primit zilele trecute 
o scrisoare dela feciorul lor, din Varna, un 
oraş al Bulgariei. Hoţomanul de Terente le 
aduce la cunoştinţă părinţilor săi, câ va pleca 
în curând în Turcia, unde crede câ va duce-o 
Mai bine decât în România. 

A muri i lângă mort. Femeia Caliopia 
Rădulescu din Bucureşti s'a dus să depuie 
câteva flori la căpătuiul mortului State Măr-
culescu. Pe când aşeza florile, Caliopia a alu
necat şi a căzut lovindu-se în tâmpla stângi. 
Ea a murit după câteva minute. 

Botezat fn ziua nunţi i . In comuna 
Dolhasca de lângă Fălticeni urma să se cu
nune tinerii Vladimir Gh. Vasiliu cu Maria 
Dumitru Costan. Când ei intrară în biserică 
preotul, îi spune mirelui, că nu-1 poate cununa, 
pentrucă nu este botezat. Toată lumea a rămas 
uimită, preotul însă a adus protocolul naşterilor 
Şi a arătat, că tânărul nu este introdus nicăiri 
în matriculă, cu toate că s'a născut în comuna 
aceea. Părinţii, cari erau şi ei de faţă, au re
cunoscut, că au uitat să-1 boteze. 

Deci preotul a început mai întâi slujba 
botezului, şi numai după aceea a nunţii. 

Slabi creştini trebue că sunt părinţii mi
relui aceluia, dar şi mai slab trebue să fie 
Preotul, care numai în biserică şi-a adus a-
tointe că mirele este nebotezat, cu toatecă, 
^uPă legile biserici ortodoxe, înainte de cu
hnie oamenii trebue să se şi spovedească. 

L a Amsterdam nu se joacă Dnml-* 
ta»c». Pentruca să se vază, cât de mult cia-
s t e s c alte popoare ziua Duminecii, iată o do-
V a d & grăitoare: Primarul din Amsterdam a dat 
?sPrâ poruncă să nu mai cuteze nimenea a 
| U c a Dumineca. Se înţelege de sine, că pro-
°steazj toată lumea, dar radarnic; primarul 

ţ , n e morţiş la porunca sa. 

Cărămizi fn loo de pietri scumpe. 
Aurarul Max Avramovici din Galaţi avea de 
primit dela Bucureşti o lădiţă de pietri scumpe 

Care nu i-a fost însă mirarea, când, la 
deschiderea pachetului, în loc de pietri scumpe 
a găsit cărămizi! Poliţia îl caută pe vinovat. 

Găină r a r ă . Un proprietar mare din 
Canada a dăruit universităţii din Columbia o 
găină rară. Ea s'a ouat într'un an 351 de ouă. 
Aşadar'ă aproape în fiecare zi câte un ou. 

Iarăş i ciocnire de trenuri. Trenul 
personal care venea dela Grigore Ghica Vodă 
spre Galaţi s'a ciocnit în gara Faraoani cu un 
tren de marfă. S'au stricat trei vagoane de 
clasa a treia şi locomotiva personalului, şi s'au 
rănit 19 oameni. 

Comoară găsită de nişte băieţi . Doi 
băieţi păşteau vitele pe şesul moşiei Reni spre 
Giurgiuleşti. Umblând ei aşa fără treabă pe 
moşie, au dat de o căidăruşă de aramă îngropată 
în pământ. Scoţând căldâruşa, au dat, pe fundul 
ei, de bani de aur şi de argint, pe cari i-au 
împărţit între rudeniile lor. Auzind de aceasta 
poliţia, s'a dus la toate rudeniile copiilor şi a 
adunat banii, c'am 94 de bucăţi de argint de 
pe vremea turcilor, în greutate totală de 2 ki
lograme şi 150 grame, şi 9 bucăţi de aur în 
greutate de 26 grame. Poliţia i-a dus la pre
fectură, unde s'a constatat, că banii zac în pă
mânt de 500 de ani. 

A fost descoperit pricinuitorul ti
fosului exantematie. Cine n'a auzit de boala 
aceasta grozava, care în cursul războiului a 
omorît mai mulţi oameni decât gloanţele şi 
baionetele! Aflăm din Iaşi că dl doctor N . 
Petrof, medicul primar al oraşului Tighina ar 
fi descoperit pricinuitorul acestei boale groaz
nice. Spune că de 15 ani lucrează într'una şi 
studiază, însă abia acuma 1-a putut zări prin 
glaja măritoare şi 1-a putut fotografa. A mai 
arătat acel doctor, că acest microb, pentrucă 
aşa le zice la pricinuitorii boalelor, se naşte 
în trupurile gândacilor, de unde apoi se ia pe 
animale şi pe oameni. Doctorii din ţară vor 
cerceta acuma această descoperire, şi întrucât 
vor afla-o de adevărată, doctorul Petrof va fi 
unul dintre marii binefăcători ai omenimei. 

Moartea a lor doi foşti miniştri. Du
minecă în 14 Noemvrie a murit la Bucureşti 
dl D. Buzdugan, fost ministru de justiţie, iară 
Joi în 18 Noemvrie a murit tot la Bucureşti 
di Al. Constantinescu, fost ministru de domenii 
în guvernul liberal. Cel dintâi a fost înmor
mântat Joi în Bacău, al doilea Sâmbătă Ia 
Bucureştî. 

fiarăş un monstru. Femeia Elena Buică 
din Scâtău, lângă Turnul-Severin, a născut un 
monstru. Capul avea două feţe, două guri, 
patru ochi şi o sângură ureche. 

Atât monstrul cât şi mama lui au murit 
peste câteva ore. 

Inounjnră lumea, f ă r ă pic ioare , pe 
jos . N'am crede, dacă n'am ceti într'un ziar 
din Bucureşti, că la redacţie s'a prezentat zi
lele trecute căpitanul francez Pernot, cu amân
două picioarele tăiate, care s'a râmăşit cu un 
american câ va încunjura de trei ori pământul, 
făcând 150 mii kilometri, în 6 ani, pe jos. Până 
acuma el a făcut 68 mii de kilometri. La Bu
cureşti a sosit dela Brăila, şi apoi va pleca 
spre Egipt. El are picioare de lemn. 

A voit să-şi îngroape copilul f ă r ă 
preot. Săteanul Vâsile Gavrilaş din Rediu, jud. 
Neamţ, işi ducea el însuşi copilul mort la 
cimitir, ca să-1 îngroape fără preot. Văzându-1 
oamenii din sat, s'au turburat rău, au sărit 
înaintea carului cu mortul si nu l-au lăsat să 

meargă mai departe. Zadarnic s'a împotrivit 
tatăl mortului, oamenii au dus cu sila pe preo
tul, care apoi i-a făcut prohodul. După îngro
păciune tatăl mortului a mărturisit, că este 
pocăit, şi că el n'are lipsă de preot. Ceialalţi 
oameni erau să-1 bată, 1-a scăpat însă preotul. 

Ş c o l i î nch i s e pen t rn şoa r l a t i nă . La 
Oradea au fost închise următoarele şcoli din 
pricina şcarlatinei: Liceul, şcoala medie de 
fete, şi internatul şcolii normale de băieţi. In 
întreagă ţara şcariatina se lăţeşte îngrozitor. 

E p i s c o p păgubi t p e tren. Episcopul 
Cosma al Dunării de jos călătoria săngur într'un 
vagon de cl. I. dela Galaţi la Bucureşti. Dupăce 
s'a făcat controlul biletelor, a adurmit. Dimi
neaţa a observat că-i lipseşte valiza, în care 
avea între altele crucea de pe piept, care era 
vrednică între fraţi cam un jumătate de milion 
Lei. Din buzunar i-s'a furat apoi portmoneul 
în care se aflau 10 mii de Lei. 

C o n v o c a r e . Pentru reorganizarea des
părţământului „Luduş" al Astrei. conform noilor 
statute, prin aceasta toii membrii şi binevoitorii 
ei sunt convocaţi la adunarea generală ce se 
va ţinea în Luduş la 1 Dec. 1926, ora 2 p. m., 
în localul şcolii primare de stat. 

Tot cu aceea ocasiunese va face şi come
morarea zilei de 1 Decemvrie. 
Enea P. Bota dir. desp. 

Şozenii la o căsătorie princiară. 
Acum câteva zile s'a celebrat la Stockholm 

căsătoria civilă a prinţesei Astrid a Suediei 
cu prinţul Leopold al Belgiei, iar după câteva 
^ile cea religioasă, după ritul catolic, la Bruxe
lles. Când principesa a sosit în portul Anvers 
o aştepta mulţimea. Abia pusese piciorul pe 
uscat şi principesa se văzu încujurată de o 
mulţime grozavă de oameni, care a despărţit-o 
de cealalţi membri ai familiei regale, şi î-a 
trebuit o jumătate de ceas până a putut păşi 
vreo 200—400 paşi. însuşi regele Belgiei fu 
nevoit să împingă mulţimea cu umărul ca să-i 
poată face loc. Dar cu mnlţimea n'a putut 
răzbi nici chiar însuşi regele. 

In marea învălmăşală s'a dărâmat un 
stâlp cu flori. Regele Albert o luă la fugă, nu 
cumva să-1 lovească stâlpul. Atunci însă îşi 
pierdu de pe piept o decoraţie. Ajutat de prin
ţesa Astrid şi de un aghiotant regal regele îşi 
află decoraţia. Dar iată că în marea învălmă
şală îşi scăpă decoraţia de pe piept şi regele 
Suediei, pe care, ridicându-o sângur, o ţinu 
apoi în mâna ridicată, cu care căuta să-şi 
facă loc. 

Prinţul Olaf al Suediei îşi făcu drum cu 
pumnul. Fratele mai mic al miresei a rămas 
fără pălărie. Numai cu mare greu, cu ajutorul 
miniştrilor şi a ofiţerilor, îşi putură face în 
sfârşit cale prin mulţime. 

Şi pentruce atâta dragoste? Pentrucă re
gele Albert al Belgiei a împărţit cu poporul 
său în vremea crâncenului războiu atât binele 
cât şi răul, şi pentrucă cei doi prinţi s'au luat 
din curată dragoste. 

P R E Ţ U L B A N I L O R : 
1 franc francez se plăteşte cu 6 Lei 40 b. 
1 liră sterlină „ „ 892 „ — „ 
1 dolar „ „ 183 . — „ 
1 franc elveţian „ „ . 35 „ 50 „ 
1 liră italiană „ , 8 „ 70 „ 
1 franc belgian „ „ 5 „ 40 „ 
1 coroană cehoslovacă se plăteşte 5 , 70 „ 
1 zlot polonez se plăteşte Cu 22 „ . — , 
1 dinar se plăteşte cu 3 „ — ,, 
1 leva „ „ „ 1 „ 40 „ 
1 marcă aur se plăteşte 44 „ — „ 

100 coroane ungare se plătesc cu — — 26 „ 
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CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE 

Răchita. 
Nu-i arbore mai cunoscut ea şi răchita. 

Creşte mai ales prin locurile reavăne, prin 
lunci şi zăvoaie. 

Când e tinără, tulpina e învălită într'o 
coajă verzuie. Dacă a îmbătrânit, tulpina 
e scorburoasă şi Învălită într'o coajă scor
ţoasă ca şi a stejarului. 

Crenguţele de răchită sunt foarte în-
doicioase. Din cauza aceasta au vârful 
plecat în jos. 

Frunzele sunt lungăreţe şi cu marginea 
dinţată. Când sunt tinere sunt acoperite cu 
mulţi perişori albi, cari le apără de urne-
aeală. 

Florile sunt în formă de mâţişori. Se 
ivesc încă 'naintea frunzelor. Mâţişorii când 
sunt mici sunt păroşi, ca să se poată scuti 
de frig şi de uscăciune. 

Florile sunt galbene. Cuprind multă 
dulceaţă şi au miros puternic. Din cauza 
aceasta sunt foarte cercetate de albine şi 
de bondari. Unde sunt răchite multe albi
nelor le merge bine. 

Albinile sugând dulceaţa din flori, ieau 
şi polenul — praful din florile bărbăteşti 
şi îi duc pe florile femeieşti. Mâţişorii cu 
ilori bărbăteşti sunt pe o răchită, şi cei cu 
flori femeieşti sunt pe altă răehită, aşa cum 
e şi la cânepă. 

Polenul este cleios şi se lipeşte uşor 
de pieioarele ori de capul albinelor. 

Din florile femeieşti se face un fruct 
cu multe seminţe acoperite cu peri albi 
şi deşi. Când seminţele sunt coapte, perişorii 
ridică seminţele în sus, aşa că pot să fie 
lesne luate de vânt şi împrăştiate până la 
depărtări mari. 

Răchita nu se înmulţeşte prin seminţe, 
ci prin butaşii — crenguţe de răchită, cari 
se împlântă In pământ. Butaşii de răchită 
se taie toamna. Un butaş trebuie să fie 
lung de 25—40 cm. şi să aibă 4—5 mu
guri (ochi) . Butaşii se pot înplânta în pă
mânt şi toamna, dar mai bine e să-i 
păstrăm până primăvara. Peste iarnă îi 
păstrăm în pivniţă, în nisip sau într'o 
groapă acoperită cu pământ. 

Primăvara, prin Martie, li plantăm în 
rânduri la depărtare de o jumătate de metru. 

Pământul în care plantăm butaşii de 
răehită e bine să-1 săpăm de toamna. Prin 
săpare pământul se mărunţeşte bine şi 
buruenile încă se adună. Primăvara pământul 
se mai săpă odată şi se mărunţeşte cât 
se poate de bine. 

Butaşii îi plantăm pieziş, ca aerul şi 
căldura să poată străbate uşor la ei. Dintre 
mugurii ce-i are butaşul numai unul se lasă 
afară. Ceialalţi se îngroapă în pământ, ca 
să poată da cât mai multe rădăcini şi prin
derea să fie asigurată. 

Primăvara, când butaşii au început se 
Înmugurească şi să dea crenguţe, se sapă 
şi se plivesc şi de buruieni. Prin August 
se sapă din nou. 

Lemnul răchitei este moale şi putre
zeşte foarte uşor. D e aceea nu e bun nici 
de lucru, nici de foc. In schimb sunt bune 
crenguţele tinere, din cari se pot împleti 
coşuri şi scaune. 

Răchitele crescute din butaşi încă in anul 
al doilea se pot tăia. După aceea se pot 
tăia în fiecare an toamna ori primăvara. 
D e obiceiu se taie mlădiţele tinere la 3—5 

cm. de asupra pământului. Acestea mlădiţe 
se păstrează timp de 6—7 săptămâni într'o 
groapă afundă de 1 m. şi lungă cât mlă
diţele. In aceasta groapă se aşează mlădiţele 
şi se acopere cu pământ. 

După 6—7 săptămâni se scot şi se 
aleg după grosime. Se leagă snopi şi se 
păstrează In podul caselor sau a grajdurilor 
ori în şoproane, până când putem să le 
întrebuinţăm. 

înainte de a le întrebuinţa, trebuie să 
Ie punem într'un vas cu apă să se înmoaie. 
A p o i le curăţim de coajă şi le îndoim cum 
voim 

Mai ales iarna când lucrul la câmp 
a încetat, ori care gospodar harnic, poate 
să împletească din mlădiţe de răchită tot 
feliul de coşuri, corfe, scaune şi alte lucruri 
frumoase, pe cari le poate vinde eu preţ 
bun. Mlădiţele de răchită atât curăţite cât 
şi necurăţite Încă au căutare şi se plătesc 
cu preţuri mari. 

Crenguţele de răchită se pot întrebuinţa 
şi la legatul viei şi a pomilor. Iar pămân
turile afânate, cari se surpă uşor, ori ma
lurile nisipoase ale apelor încă se pot întări 
cu răchită. 

D e aceea, ori ce gospodar se planteze 
răchită în locurile pe cari şi aşa nu le 
poate întrebuinţa la altceva şi folosul va fi 
destul de mare. 

Ion Popu-Câmpeanu. 

grai al satului de unde culegi. Şi sunetele 
singuratice din cuvânt trebuie prinse asa 
cum se rostesc în comună. Dacă noi n'ave'm 
litere anumite pentru acelea sunete, împru
muţi din alfabetul unguresc de pildă (pentru 
ty ) , ori îţi faci tu semne, împărechind literele 
noastre, să capeţi sunet asemănător. 

Cântecele astfel culese mai întâi cu 
creonul, le scrii înc'odată în curat, cu cer
neală, pe o singură faţă a hârtiei, neuitând 
nici odată să însemni, după fiecare bucată 
numele celui dela care ai auzit-o şi vrâsta 
lui, iar pe urmă satul, comuna şi judeţul 
ţinutul, de unde e făcută culegerea. 

Ajungând asemenea culegeri în mâna 
unui pricepător de meserie, el îţi va mulţumi 
şi culegerile tale vor putea fi întrebuinţate 
după cuviinţă. 

Mai grea este culegerea poveştilor. 
Acestea trebuiesc auzite mai de multeori 
şi culegătorul se cere să aibă multă îndemâ
nare la peana, ca să poată face isprava 
bună şi preţioasă. 

Culegerile făcute în felul de mai susf 

au preţ nu numai pentru gazetele poporale, 
cari le publică bucuros, ci şi pentru căr
turarii cari se îndeletnicesc a face studii mai 
adânci asupra limbii şi comorilor literaturii 
poporale. 

F E L DE F E L 

Cum se culeg poeziile poporale? 
0 vorbă pentru ştiutorii de carte de prin safe. 

Primim adeseori la gazetă culegeri de 
cântece din popor. Şi ne bucurăm tot 
deauna, fiindcă versurile poporului, pe lângă 
frumuseţa lor obicinuită, mai cuprind şi 
alte înţelesuri adânci pentru cei cari se 
pricep să le găsească. Rar este Insă bucuria 
noastră deplină, fiindcă celea mai multe 
culegeri din popor ajung la noi (şi la alte 
gazete) rău făcute, încât îşi pierd preţul 
şi valoarea. Sunt ca un negoţ de mare 
preţ, care ajunge stricat la cumpărători. 
Şi e păcat de comoara poporului, să se | 
răsufle în culegeri rău făcute. 

Culegătorilor de literatură poporală 
nu le lipseşte bunăvoinţa. Ei o au în mare 
măsură, dovadă osteneala ce şi-o iau să 
scrie. Dar mulţi n'au avut niciodată prilejul 
să află: cum trebuiesc făcute culegerile de 
folklori (aşa se numesc culegerile de pro
ducte literare ale poporului.) 

Iată deci eâteva îndrumări in acest 
scop, cari credem că pot să fie folositoare 
celor ce au râvnă pentru comorile poporului: 

Cântecele, pilduirile, glumele din popor 
trebuie căutate la faţa locului, adică acolo 
unde se rostesc ele de obicei : la şezători, la 
secere, la sapă, la câmp, la casele unde 
se adună sătenii la poveşti şi la petrecanii. 
T e duci şi tu, fără să faci vâlvă, că vei 
culege ceva din celea auzite. Stai deoparte, 
ori întri în vorbă, până se pornesc veştile, 
poveştile, cântecele. Atunci asculţi, scoţi 
creionul, plivasul, şi însemni. 

Cum însemni? 

Chiar aşa precum ai auzit! Dacă n'ai 
auzit bine şi n'ai putut prinde dela început 
întreg cântecul, gluma sau pilduirea, rogi 
pe povestitor, ori pe cântăreţ, să mai spună 
odată, rar şi răspicat. 

Lucru mare este Insă, să cauţi a 
turna în slove, mai ales cântecele, chiar cu 
cuvintele cu cari au fost cântate, ori spuse. 
Cuvintele, fiecare, trebuie scrise în felul de 

Vin l f i ca ţ ia strugurilor atacaţi de mană. Im
anul acesta In multe părţi strugurii au fost a-
tăcaţi de mană. Vinul stors din astfel de stru
gurii nu se limpezeşte bine şi are gust amar. 

Dacă mana viţei a atacat numai frunzele, 
strugurii nu şi-au putut imagazina mult zahăr.. 
Din cauza aceasta vinul e acru. 

Pentru a înmulţi zahărul din must, unii 
se obcinuiese se pună zahăr de sfeclă (zaha-
rozin). Aceasta însă e oprit prin lege. Mai 
bine e ca dacă avem must bogat în zahăr, să-L 
amestecăm cu cel acru. 

Mustul stors din struguri atacaţi de mană,, 
se pune într'un vas mare, să se limpezească. 
Pentru a înlesni limpezirea punem 8—10 gr. 
de tanin pregătit cu alcool, la un hectolitru. 

In acest must şi dr'ojdia, care face fier
berea, e stricată. Din cauza aceasta trebuie si 
punem drojdie bună sau must în fierbere stors 
din struguri aleşi şi sănătoşi. 

In timpul limpezirii mustului, se va înde
părta spuma ce se formează pe deasupra. Partea, 
limpede a mustului se trage în alte vase. 

Escursiune agricolă. Sfatul Uniunii came
relor agricole a hotărit să se facă o escursi
une — o călătorie prin alte ţinuturi, cu scopul 
să se înveţe o cultivare cât mai cuminte a pă
mântului. Cea dintâi călătorie de feliul acesta 
se face în Cehoslovacia. 

Fiecare cameră agricolă va trimite câte 
doi agricultori, între cari va fi şi un agricul
tor mic mai priceput. 

Uniunea Camerilor agricole va face toate 
înlesnirile, pentru ca aceasta călătorie se reu
şească cât mai bine. 

Afară de aceea se vor face escursiuni şţ 
în lăuntrul ţării, în ţinuturile cu agricultura mai 
înaintată.] 

In chipul acesta agricultorii vor pu t e a 

vedea şi învăţa multe lucruri bune şi foloŞ1' 
toare, pe cari le vor încerca şi la ei acasă. 

L e g ă t u r ă de c a l a * f e r a t ă î n t r e România şi 
Ungaria. I n săptămâna trecută o comisiune de 
români şi unguri a hotărit ca linia ferat 
Arad—Ceanad să se deschidă. Cum aceasta 
linie e strătăiată de graniţa dintre România ş 
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Ungaria s'a hotărit să se faeă două gări de 
graniţă şi anume una la Pecica pentru Româ-
„ia şi alta la Battonya pentru Ungaria. Tot 
aici se vor face şi cancelarii pentru vamă şi 
poliţie. 

Taxe vamale reduse. In „Monitorul oficial" 
din 14 Noemvrie, se publică un ordin ministe
rial prin care se scăriţează taxa vamală ia ex
portul pentru sentinţa de cânepă dela 30.000 
£,ei de vagon la 15.000 lei şi la orzoaica dela 
20.000 lei de vagon la 12.000 lei. Vagonul tre
buie să fie de 10000 kgr. 

* 
împăduriri Ia şes. Pentru ca în toate co

munele sâ fie păşuni comunale, în multe locuri 
s'au tăiat pădurile fără nici o socoteală. Aşa 
că azi sunt în ţară peste 500.000 hectare pă
mânt sterp şi cu coastele surpate. Din cauza 
aceasta Ministerul agriculturei a dat porunci, ca 
peste tot locul unde sunt pământuri sterpe să 
se facă împăduriri cât mai întinse. 

# 
Cât mănâncă un om într'o viaţa de 70 ani. 

Un om în vit.ţa lui de 70 ani mânâacă 2000 
kg. grăsime, 6000 pâni de câte 3 kgr., 4000 
kgr. carne, 5000 kgr. peşte, 6000 kgr. legume, 
1800 kgr. cartofi, 7000 kgr. poame, 6000 litri 
lapte, 500 kgr. sare, 3000 ouâ, 4000 kgr. za
hăr, 4000 kg. brânză şi 20.000 litri apă. Toate 
acestea alimente s'ar potea încărca intr'un tren 
de marfă, în care dacă vom mai încărca' şi 
rachiul şi alte beuturi pe cari le bea omul 
într'o viaţă întreagă, ajunge la vre-o zece va
goane, a căror cuprins intră tot pe gura omului. 

# 
Cel mai mic om din lume. In oraşul Oakt-

horpe din Anglia a murit în vastă-de 71 ani 
Alfred Bradford, cel mai mic om din lume. 

Acest om avea numai 42 cm. înălţime. 
Putea trece fără să-şi plece capul printre cele 
patru picioare aie unui cal, 

Umbla foarte mult şi era un cântăreţ mare. 
Multă vreme a fost cantorul bisericii din Oak-
thope şi conducătorul corului dela aceasta 
biserică. 

Parfumuri mai scumpe ca ori şi ee lucru 
din lume. Până acuma se credea că celea mai 
scumpe lucruri de pe pământ ar fi perlele şi 
platina. Azi însă sunt lucruri şi mai scumpe 
de cât perlele. Acestea sunt parfumurile. Şi 
anume parfumul ce se scoate dintr'un lemn de 
trandafir, care se găseşte în insulele Canare 
costă azi 2600 lire italiene kilogramul. Parfu
mul de mandarine, scos din coaja mandarini
lor e plătit azi cu 2100 lire kilogramul. Pentru 
fabricarea unui kilogram de parfum de man
darine, trebuie 15.000 fructe de mandarini. Par
fumul de portocale se plăteşte cu 1450 lire 
kilogramul. Trebuie 60 kgr. flori de portocale 
pentru a avea 75 grame parfum. j 

Câni, cari nu mănâncă carne. Un indian 
bogat cu numele Arjur Lashet, a cumpărat un 
sat, lângă Baronda. Acolo vrea să ţină numai 
câni, pe cari îi va hrăni numai cu orz, pâne, 
lapte şi unt. El nădăjduieşte, că atunci când 
cânii se vor obicinui cu acestea mâncări şi nu 
vor mai avea poftă de carne, vor deveni blân
zi ca şi mieii. Pe câni — zice el — îi face 
răi mirosul sângelui. După câteva generaţii, 
cânii se vor scârbi de carne şi vor fi cele mai 
blânde animale. 

-.«-

Holera galiţelor. Galiţele adeseori sufer 
de holeră. Galiţele bolnave au dureri mari şi 
creasta li se învineţeşte. Se sbat abia câte-va 
minute şi mor. Boala e foarte lipicioasă şi unde 
s'a ivit, se prăpădesc toate galiţele. 

Ca leac e bine, să se cumpere din far
macie tinctură de iod, din care se pun 20—25 

picuri într'un litru de apă şi li-se dă să bea. 
Vasul din care beau apa, trebuie spălat bine. 

In apă eu iod înmuiem şi grăunţele ce 
le dăm să le mănânce. 

* 
Stârpirea păduchilor. Adeseori călătorind 

cu trenul sau petrecând prin câte un local 
unde se învârtesc mulţi oameni, putem câştiga 
nişte gadini mici de coloare galbenă — cenu
şie. Toată lumea numeşte acestea gadini pădu
chi. Sunt foarte uricioşi şi pişcă amar. Te fac 
să te scarpini tare şi nu mai ştii cum să te 
scapi de iei. Şi nici nu e uşor să-i stârpeşti 
căci sunt foarte răbdurii. Mai ales păduchii 
de veştminte, trăiesc printre creţele vesminte
lor fără nici o grijă. Acolo îşi pun şi ouăle. 
Şi dacă ne-a reuşit s ă i stârpim pe cei bătrâni, 
din ouă ies alţii tineri. De aeeea stârpirea tre
buie repetată de mai multe ori, tot la 6—7 zile. 
Stârpirea se face cu leşie tare. Albiturile se 
fierb în leşie. Vestmintele de postav, îns* nu 
se pot spăla, nici nu se pot fierbe. Pe aceasta 
le atârnăm într'o ladă bine închisă şi le afu
măm cu pucioasă. Grijimsă nu se aprindă ves
tmintele. Fumul de pucioasă omoară toţi pâ-
puchii. Dacă sâ scot din ladă, se perie bine 
pe ia toate încreţiturile. Peste 6—7 zile iar 
repeţim afumarea, sâ moară şi cei ce vor 
mai iest din ouă. 

şi instanţii, cari încă costă bani, trudă şi 
pierdere de timp! E şi lucru ruşinos să 
cerşim intr'una bănişorii ce ni-se cuvin. Oa
menii cu simţ de dreptate plătesc la vreme. 
Nu ne daţi nici pe noi uitării, că noi, pre
cum vedeţi, ne facem datoria fără sminteală 
săptămână de săptămână. Acum vine capătul 
anului şi nu mai putem aştepta, că nici pe 
noi nu ne aşteapă culegătorii tiparelor, 
poşta şi fabricile de hârtie. 

O vorbă ca o sută: cine se simte dator, 
să nu pregete a ne plăti îndată după ceti
rea acestui apel, care nu este cel dintâi, 
dar am dori să fie cel din urmă în acest an! 

„Unirea Poporului." 

Cărţi nouă. 
1 Decemvrie 1 9 1 8 . Conferenţă pen

tru Serbarea Uniri i Ardealului, Banatului , 
Crişanei şi Maramureşului cu Patria-Mamă 
întocmită de Romul Simu, secretarul 
administrativ al „Astrei". Eibl ioteca popo
rală a „Asociaţiunii" nr. 140 Preţul 5 L e i . 
S e găseşte de vânzare la Astra în Sibiu , 
s t r . Şaguna nr. 6 şi la librării. 

Această cărticică este întocmită anume 
pentru serbarea zilei de 1 Decemvrie. Ea cu
prinde şi un program al serbării, cu Imnul Regal 
şi cu Imnul. Unirii. Ar trebui să o aibă toate 
primăriile de prin satele noastre. 

Vine Crăciunul, piesă de teatru 
pentru copii, în 2 acte de Elena C. 
Sporea, cu note de Kiriac şi chipuri de 
Oct . Smigelschi . Biblioteca poporală a 
„Asociaţiuni" nr. 141. Preţul 5 Lei . S e 
vinde la Astra în Sibiu, Str . Şaguna nr. 
6. şi la librării. 

Cărticica aceasta cuprinde o foarte drăgă
laşă piesă de teatru, pe care să o joace copiii 
de şcoală în sărbătorile Crăciunului. Trebue 
un cor de şcolari şi 10 băieţi şi 2 fetiţe, pentru 
roluri. Scenariile sunt uşoare, se pot face în 
oricare comună. Mai cu seamă D-şparele învăţă
toare de prin sate ar trebui să-şi câştige această 
piesă şi să o reprezinte. Ar face mare bucurie 
părinţilor! 

Dela administraţia gazdei , 
Toţi acei stimaţi cetitori ai gasetei noa

stre cari se ştiu datori cu ceva la foaie pe anul 
1926, sunt rugaţi, cu toată stăruinţa, să ne 
trimită cât mai neîntârziat sumele cu cari 
ne datoresc, căci ne apropiem de sfârşitul 
anului şi trebue să-şi plătească şi foaia 
datoriile ei. 

Noi susţinem această foaie cu greutăţi 
neînchipuite şi nu poate pofti nimenea să 
mai şi rămânem înglodaţi în datorii, pe lângă 
munca grea şi istovitoare pe care o facem 
deatăţia ani fără răsplată. 

Nimeni sâ nu mai aştepte provocări 

Poşta gazetei. 
Ştefan Pop, East Chicago Ind. — Suma de 4 

dolari am primit-o în ziua de 19 Nov. prin banca „Al
bina" din Sibiiu. Banii i-am întrebuinţat'precum aţi dorit. 
Abonamentul plătit până la Anul nou 1927. Calendar^ 
Vă merge. Noroc şi sănătate din Olcontrea. 

T. C. — Strigătura trimisă n'o putem publica, 
fiindcă se vede cât de colo că ea n'are nimic a face cu 
strigăturile „De pe Secaş." Dacă aveţi plânsori în po
triva persoanei din strigătura, scrieţi-le frumos şi drept 
într'o corespondenţă. 

Onor. Nioolae Bota, Veeendin.. — Numărul din 
gazeta noastră, trimis pe adresa „Societatea Sf. Pavel" 
mai de multeori ne-a venit înapoi cu observarea n e 
cunoscut». Se vede că cineva din comună, ori din apro
piere, nu vede cu ochii buni această societate. Vă În
trebăm deci: n'ar fi mai bine ca foaia Societăţii să 
meargă pe adresa Sfinţiei Voastre, ori a altei persoane 
dela conducere? Vă rugăm să ne .avizaţi în această 
privinţă! 

Poezia „Grânl ţiganilor" îndreptată şi refăcută 
cu grijă, ar putea merge. Poate s'o dăm cândva, când 
vom avea loc mai mult;în foaie. „Cântecele şi chiuiturile 
de pe Sălaj" fac impresia, că sunt foarte puţin „popu
lare" Iată o pildă: 

Doamne de-aş mai fi eu iară 
Liber, cum etam odinioară! 
Acum aş şti griii de toate 
Dar e prea târziu şi nu se poate ! 

Asta nici poezie nu e, necum să fie poporală, sau 
„populară" cum îi spuneţi. Tot cam aşa sunt şi celea-
lalte „culegeri". Or, poeziile poporale trebuiesc culese 
cu mare grijă şl precis. Culegătorul n'are voie să adăugă 
nimic dela sine. Poeriile poporale curg uşor, au ritm 
firesc, pe când celea trimise greşesc amarnic în această 
privinţă. Noi avem o colecţie de versuri poporale din 
Sălaj, mai veche, şi sunt frumoase. Nu samănă cu „strofa" 
reprodusă mai sus. 

Ioan H. Botean. Am primit Lei 200 — din cari 
am trecut 40 Lei până ta 31 Dec. 1926, iar restul de 
160 Lei pe 1927. 

Alexandru Cozma. — Am primit Lei 150, abo
namentul până la 31 Dec. 1926. 

Mihail St. Pitoroangă. — Am primit Lei 210, pe 
1924 şi 1925. 

Bnnaciuloan. — Am primit 40 Lei. Abonamentul 
plătit până la 31 Dec. 1926. 

Nicolae Boariu R. — Am primit 75 Lei. Plătit 
abonamentul până la 31 Dec. 1926. 

Pavel Lncaciu. — Am primit suma de 170 Lei 
din care am trecut la abonament 150 Lei, iar 20 Lei 
pentru calendar. 

Redactor responsabil IUL1U M A I O R 

In atenţiunea preoţilor! 
Cantor tinăr, de 24 ani, necăsătorit, absol

vent de şcoală agronomică, caută post de cân
tăreţ la o biserică, unde este eclejie întregită. 
Poate suplini cu folos şi postul de învăţător. 
Pricepe şi gătitul mâncărilor. Merge mai bucu
ros în ţinuturile cultivabile cu tutun. 

A d r e s a la „ U n i r e a P o p o r u l u i " p â n ă 
l a 15 D e c e m v r i e a. c. 

Doi învăţăcei, S S ' L S ; 
14 ani, se primesc Ia f r anze lâ r i a 

P E T R U M O G A 
(328) 6-? din Blaj. 
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Abonament de probă. 
Cine doreşte să aibă gazeta noastră 

pe timpul dela 1 Noemvrie până la 31 
Decemvr ie , 

o dăm cu 20 Lei. 
şi va primi-o regulat în fiecare săptămână. 
Banii se trimit prin poştă, cu mandat, scriin-
du-se pe cupon (cotor): » A b o n e z gazeta 
•Unirea Poporului» cu 20 lei, până la 
sfârşitul anului 1926«. 

Cine v rea să ştie cum stă 
lumea si tara, cine v rea 
să ce tească povestir i fru
moase , cântece şi glume, 
cine v rea să înveţe, e c o 
nomie şi a l te lucruri f o 
lositoare, c e r e foaia dela 
Blaj „Uni rea Poporului". 

îndemnaţi pe vecini şi cunoscuţi să 
facă un abonament de probai 

Adresa: „UnireaPoporului", Blaj, 
judeţul Târnava mică. 

im 

Nu uitaţi!!! 
că cele mai bune mărfuri de 
îmbrăcăminte, mărunţişuri, bum» 
băcării şi coloniale se află în 

mari cantităţi 

w - cu preţuri reduse 
la firma (215) i o - ? 

ŞTJJFAN NYERGEŞ— îaj. 

V I Ţ E A L T O I T E 
în cele mai renumite soiuri — în 

calitate cunoscută. 

P0RTALT0I AMERICANI 
Portalis — Berlandieri-Rip x Rup. 
.ără şi cu rădăcină frumoasă 

oferă; 
Pepinierele Ambrosi 

(225) 2—3 Mediaş şi Crăcinneliil de jos. 

[ \ i c o l a e I I a e i i i 
maestru pantofar — B L A J . 

Atelier fondat la 1902 şi premiat la expoziţia pa-
pnearilor din Gyor ca medalie şi diplomă de 

recunoştinţă In anul 1908. 

pregăteşte tot feliul de ghete şi 
pantofi fini şi moderni, şi tot 
felul de ghete simple din mate 

rial tare. 
214 45—52 

S • R E C L A M A o • • 
• 

> : este sufletul comerţului 

Casă de vânzare 
Se vinde din mână liberă o casă în 
Blaj, Strada Călăraşilor N r .3, având 

4 odăi şi culină. Informaţiuni dă ' 

I o a n Y a n c n 
Str. Călăraşilor Nr. 3. (228) s - ? 

Carte nouăî 

LA PIATRA LIBERTĂŢII 
Cuvântarea r o s t i t ă la serbăr i le de 3 1 5 
M a i 1926 pe Câmpia L iber tă ţ i din Bla j 

de 

Alexandru Lupeanu-Melin, 
profesor, directorul gaaetei „Unirea Poporului" 

Se arată într'ânsa ieoane minunate din 
timpurile când a răsărit soarele Libertăţii 
pentrn neamul iobagilor români din Ţara 
Ardealului. 

Abonaţii „Uniriii Poporului", dacă o cer 
la administraţia gazetei, o primesc cu 5 
lei, cu poştă cu tot. In librării se yinde 
cu 10 lei. 

Preoţi! învăţători 
Comandaţi 

la LIBRĂRIA ANCA 
••; C L U J : -

C ă r a r e a f e r i c i r i i " 
carte de rugăciuni de preotul G. Mânzat; conţine 
368 pag. cu 26 capitole mari ţi diferite rugăciuni 
la orice ocaziune, fiind aprobată de I. p. s. dl 
Episcop de Gherla Dr. luliu Hossu sub Nr. 581-1935, 

Legată în carton tare pentru şcolari 85 Lei . 
» » pânză fină cu cruce aurită 140 > 
» > piele lux, pe hârtie velină 280 » 
» » > > > > > 

pentru dame 350 » 

„Predici la JVLorţi" 55 L e i 
,Prediei p . postul JSffare' 

46 — Lei 
poporale 
şcolare 15—30 Lei. Teatre p o p o r a I e 1 5 - 3 0 L e i-

JVIonoloacje şi dialoage 
10—15 Lei. 

Aluum de Modele româneşti (25o motive) 85 Lei. 
Porto recomandat costă 15—30 Lei. 

C e l m a i m a r e d e p o z i t d e elo-^ 

p o t e d e l a 25—160 k g . , O r n a t e 

b i s e r l e e ş t i , Odă jd i i , P r a p o r i e t e . 

C E R E Ţ I PREŢCTJRENT D E T A I L A T . 
(202) 12-20 

CĂRŢI P E N T R U P O P O R . 
Cartea este cel mai bun prietin al omului. — Ai carte, ai parte. 

Omului cu învăţătură îi curge miere din gură. 

La Librăria Seminarului din Blaj se află de vânzare următoarele 
cărţi scrise anume pentru cetitorii din popor: 

A. LUPEANU-MELIN: In pragul vremii 6 iei 
„ „ Copii în război 2 „ 
„ „ Sămânţa vii

torului 3 „ 
„ „ Ce este de văzut 

în Blaj 4 , 
„ , Blajul istoric 10, 
, „ La Piatra Li

bertăţii 10 . 
IULIU MAIOR: Adevărata fericire 6 „ 

i , Darul lui Dumnezeu 6 „ 

n » Fiţi desăvârşiţi 5 , 

IOAN POP-CÂMPEANU: Câmpia Tran
silvaniei 4 lei 

, „ Ciupercile 4 „ 
„ , Bacteriile fo

lositoare 4 „ 

„ „ Duşmanii omului 5 „ 

SEPT IM IU P O P A : Crucea Domnului 2 „ 

T 0 M A COCIŞ: Poveşti şi legende 2 „ 

„ „ Bucuria copiilor 1 „ 

„ „ Toderică dragul mamii 1 » 

, , Fecioraşul Moşului 2 „ 

Toate acestea cărţi împreună costă numai 75 Lei. Cine trimite la 

adresa Librăriei, cu mandat postai, 95 lei, le primeşte acasă cu poşta 

plătită. Şi va avea de cetit, lucruri frumoase şi folositoare, un an de zile. 

Cărţile se capătă şi una cale una. Atunci, la 
preful cărji s c mai pune 1 leu pentru plata poştei. 

Nuuilati adresa: LIBRĂRIA SEMINARULUI, 
BL A], judeţul Târnava mică. 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic — Blaj. 
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